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Bálint Mihály (Bergsmann Mihály Móric) egy kétgyermekes család elsőszülött fia. Nevét orvos apja 

akarata ellenére változtatta meg és tért át a zsidó vallásról az unitárius kereszténységre. Apjához 

csatlakozva már fiatalon gondosan megfigyelte a betegeket és töprengett az orvos-beteg kapcsolaton.  

 

Kémiai, fizikai és matematikai tanulmányai után 1914-ben kezdte el orvosi képzését a budapesti 

tudományegyetem orvosi karán, melyet azonban az első világháború ideje alatt katonai szolgálata miatt 

megszakított. Előbb az orosz, majd az olasz fronton szolgált, két éves frontszolgálat után megsérült, 

ezért hazaküldték. 1920-ban orvosi diplomát.szerzett. Szakmai jövőjét nagyban befolyásolta, hogy 

későbbi felesége Bálint Alice – leánykori nevén Székely-Kovács Alice – ajánlására elolvasta Freud 

Három értekezés a szexualitás elméletéről és Totem és tabu című műveit. Ekkor kezdte hallgatni 

Ferenczi Sándor előadásait is. 

  

A Tanácsköztársaság bukása után, 1920-ban a Magyaroszágon tomboló fehérterror és antiszemita 

hullám miatt feleségével Berlinbe emigrált, ahol a később (1931) Nobel díjat kapott tudós, Otto 

Heinrich Warburg (1883-1970) biokémiai laboratóriumában kapott állást. Bálint biokémiai 

doktorátusán és félmunkaidőben a Berlini Pszichoanalitikus Intézetben dolgozott. Feleségével együtt 

Berlinben kezdte meg a pszichoanalitikus képzést, Hanns Sachsnál. A doktori fokozat (Dr. phil.) 

megszerzése után 1924-ben visszatért Budapestre. 

 

Analitikus kiképzését Ferenczinél fejezte be 1926-ban. A legjelentősebb Ferenczi tanítványok egyike, 

aki Ferenczi haláláig közvetlen szakmai környezetéhez tartozott. Egy ideig asszisztensként a budapesti 

egyetem I. Belgyógyászati Klinikáján dolgozott. 1925-ben kezdett publikálni a pszichoanalízis 

témakörében. 1926-ban tagja lett a Magyarországi Pszichoanalitikai Egyesületnek s még ebben az 

évben kiképző analitikussá vált. 1930-ban közreműködött az egyesület pszichoanalitikus 

rendelőintézetének létrehozásában, amelynek 1931 és 1933 között igazgató-helyettese, majd Ferenczi 

Sándor halálát követően (1933) vezetője lett. A Poliklinikán szemináriumokat indított gyakorló orvosok 

részére. Kutatásai ekkor a szexualitás fejlődésére, a korai tárgykapcsolatok és az interszubjektivitás felé 

irányultak. Még életében a magyar pszichoanalízis egyik mértékadó (meghatározó) személyiségének 

számított. A harmincas években néhány általános orvost gyűjtött maga köré, hogy a pszichoterápiás 



szempontokat az orvosi tevékenységbe integrálják. E csoport vált előzményévé a londoni letelepedése 

után az általános orvosok számára szervezett un. Bálint esemegbeszélő csoportoknak. 

 

Jelentősebb korai munkái közül a „A jellemanalizis és újrakezdés” Magyaroszágon jelent meg először 

(1933), és már ekkor foglalkozott a korai tárgykapcsolat és az elsődleges szeretet kérdéseivel. Korán 

figyelmet fordított a regresszió pozitív – a személyt az újrakezdéshez  hozzásegítő – funkcióira, így 

ebben az időszakban alakult ki az újrakezdés, az elmúlt évtizedekben egyik legtöbbet idézett 

koncepciója is. Egy paciense, aki korábban sokszor megemlítette, hogy soha sem mert bukfencet vetni, 

az analitikus órán váratlanul végrehajtotta a tornamutatványt. Bálint rájött, hogy nem egyszerű acting 

out-ról van szó, s nem is valamiféle patológia mutatkozik meg ebben, hanem a regresszió visszatér arra 

a pontra, ahonnan a továbbfejlődés-újrakezdés lehetséges.  

 

Bálint Mihály és felesége, Bálint Alice már ismert analitikusok voltak, amikor a magyarországi zsidó 

törvények miatt 1939-ben arra kényszerültek, hogy elhagyják hazájukat. A Bálint-házaspár János 

fiúkkal együtt Manchesterben telepedett le. Alice pár hónappal később, 1939-ben váratlanul elhunyt. 

 

A háborús időszak gyötrelmeit Bálint számára fokozta, hogy Magyarországon élő szülei, attól félve, 

hogy a nácik letartóztatják őket, öngyilkosságot követtek el. Bálint a háború utolsó évében az Individual 

Differences in Early Infancy [Egyéni különbségek a korai gyermekkorban] dolgozatával szerzett 

Master of Science fokozatot pszichológiából. 1945-ben Londonba költözött. 1947-ben megkapta a brit 

állampolgárságot és 1948-ban csatlakozott a londoni Tavistock Klinika stábjához. 1949-ben találkozott 

későbbi feleségével, Enid Flora Eichholz-cal, majd együtt szervezték meg az első „Training cum 

Research” [oktató és kutató] szemináriumokat szociális munkások részére. E szemináriumok az 

általános orvosoknak szánt csoportok közvetlen előfutárai voltak. Ez a későbbiek felől tekintve kísérleti 

tanulmány periódus 1952 végéig tartott, amely Bálint számára lehetővé tette, hogy kiválasszon 

tizennégy gyakorló orvost, akikkel 1953 és 1955 között kidolgozta a „Training cum Research” 

szeminárium módszerét, melyek később mint „Bálint-módszer” vagy „Bálint-csoportok” néven váltak 

ismertté. Ennek a kutatásnak az eredményei jelentek meg Az orvos, a betege és a betegség című 

könyvében 1957-ben. 

 

Mihály és Enid 1953-ban házasodtak össze. 1961-ben Bálint elérte a kötelező nyugdíjkorhatárt. A 

Tavistock Klinika elhagyása után az University College Hospital-ban folytatta munkáját az általános 



orvosokkal, és módszerét alkalmazta az orvostanhallgatók képzésében is. 1969-ben a Bálint csoportokat 

látogató általános orvosok tevékenységének továbbfejlesztésére megalapították a Bálint Egyesületet. 

Erre az időszakra Bálint már világszerte komoly szakmai hírnevet vívott ki magának. 1955-ben a Brit 

Pszichoanalitikus Egyesület orvosi részlegének elnöke lett. 1957-től kezdve sok éven át 

vendégprofesszor volt  az Egyesült Államokban, az Ohio állambeli Cincinnatiben lévő College of 

Medicine pszichiátriai tanszékén. A római egyetem díszdoktora lett és 1951 és 1953 között a Brit 

Pszichoanalitikus Egyesület tudományos titkáraként, 1968-tól haláláig pedig annak elnökeként 

tevékenykedett. 

 

Bálint Mihály a harmincas évektől kezdve minden nemzetközi pszichoanalitikus kongresszuson részt 

vett és előadott. A klasszikus analitikus témákon kívül – szimbólumértelmezés, neuróziselmélet – már 

a harmincas években foglalkoztatták azok a kérdések, amelyek révén később hírnevet szerzett. Az 

újrakezdés elméletével és Ferenczihez kapcsolódva a viszontáttételi dinamika hasznosságával 

viszonylag korán elkezdte fejleszteni a pszichoanalitikus terápia elméletének ama vonalát, amely a 

terápiás helyzetben felidézett traumatikus emlékek élmény komponenseit hangsúlyozta – az addig 

egyedül terápiásnak és hatékonynak tartott értelmezéssel szemben. A regresszió fogalma Bálintnál 

kettős értelmet kap: az egyik, a jóindulatú elvezet az újrakezdés állapotához és a gyógyuláshoz, a másik, 

a rosszindulatú végtelen terméketlen ismétlődéseket és a terapeutához való függőségszerű ragaszkodást 

tart fenn. A jóindulatú regresszió és az újrakezdés terápiás alkalmazását megalapozó két alapfogalom: 

az elsődleges szeretet és az őstörés. Az előbbi minden ember alapélménye, amely az anyához 

kapcsolódik, a problémamentes, tökéletes szeretet állapota, melyben szinte az egész világmindenség 

óvó, szerető, tápláló harmóniája burokként veszi körül a csecsemőt, és anélkül biztosítja jólétét, hogy 

ezért bármit is kellene tennie. Az őstörés ennek az állapotnak megszűnése, az a korai folyamat, 

amelyben az egyén biopszichológiai szükségletei és a reá irányuló testi-lelki gondoskodás, figyelem és 

érzelem között komoly meghasonlás áll elő. Az őstörés következtében a libidó kétféle módon igyekszik 

a környezet tárgyaihoz kötődni: vagy görcsösen belekapaszkodik a tárgyakba, vagy éppen ellenkezőleg, 

a tárgyak taszítják és a köztes terek vonzzák. Az előbbit oknofíliának, az utóbbi filobatizmusnak 

nevezte el Bálint. 

 

A „Bálint-csoportok” eredetét három forrásra lehet visszavezetni. Egyrészt a szociális munkások 

számára kialakított eset-megbeszélő szeminárium munkájára, melybe Bálintot későbbi felesége, Enid 

Eichholtz vezeti be a negyvenes évek végén. A másik forrás a csoportanalízis, amellyel Wilfred Bion 



révén ismerkedik meg 1947-ben. A harmadik ősforrás a Ferenczi életmű. Ferenczi, aki mindent megtett, 

hogy az analízist legyőzhetetlen klinikai fegyverré kovácsolja, már 1921-ben arról beszélt a Kassai 

Orvosi Társaság előtt, hogy a pszichoanalízis által nyújtott ismeretek nélkülözhetetlenek a háziorvosok 

számára. Bálint törekvése tehát, hogy a pszichoanalízis tapasztalatát az általános gyógyító gyakorlatba 

bevezesse, a budapesti iskola hagyatékának mondható. 

 

Ferenczi és Bálint terápiás szemlélete, a hiteles terápiás kapcsolat, a biztonságot nyújtó alaphangulat, a 

regresszióhoz való viszony, a korai tárgykapcsolat jelentősége, a primer szeretet, azaz alapvetően 

optimista emberkép – a budapesti analitikusok szemléletmódjának egyik sajátossága.  

 

Bálint sokat tett a Ferenczi ellen irányuló, főleg Ernest Jonestól származó híresztelések eloszlatásáért, 

mely szerint Ferenczi élete végén elmebeteg lett volna. Ugyancsak Bálint nevéhez fűződik a Freud 

Ferenczihez írt leveleinek és Ferenczi Klinikai napló-jának megőrzése és gondozása. Bálint halálát 

követően került a hagyaték Judith Duponthoz, aki elősegítette kiadatását.  

 

Bálint számára fontos volt a pszichoanalizis biológiai és társadalomtudományi része közötti 

egyensúlyteremtés. Fenichellel folytatott levelezése (Jacoby, 1983) arról tanuskodik, hogy a freudi 

baloldalnak nevezett irányzattal szimpatizált (Haynal, 1988). 

 

Bálint Mihály szélesebb körben ismertté és híressé az Az orvos, a betege és a betegség című könyve 

nyomán vált. A hatvanas években már megérhette, hogy módszere mozgalmat indított el. Az orvosi 

alapellátás humanizálására és a pszichoszomatikus szemlélet elterjedésére tett erőfeszítései széles 

körben fogadtatásra találtak. 

 
                           Bánfalvi Attila 
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